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1.

N

Sprawdz, czy zestaw zadan zawiera 16 stron (zadania 1-24).
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

. Na tej stronie wpisz swoj kod, numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.
. Na karcie odpowiedzi wpisz swdj kod 1 numer PESEL, wypelnij matrycg

znakow oraz przyklej naklejke z kodem.

. Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania. Wykonuj zadania zgodnie

Z poleceniami.

. Rozwiazania zadan =zapisuj dlugopisem Ilub pidrem 2z czarnym

tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

. W arkuszu znajduja si¢ rozne typy zadan. Ich rozwiazania zaznaczaj na

karcie odpowiedzi w nastepujacy sposob:

e wybierz jedna z podanych odpowiedzi 1 zamaluj kratke
z odpowiadajaca jej litera, np. gdy wybrates odpowiedz A:

B ]| )= E

e wybierz wilasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiednimi
literami, np. gdy wybrates odpowiedz FP lub NT:

Fe] | [F7] | B | [FF] lub ] | ] | B | [

e do informacji oznaczonych wlasciwa litera dobierz informacje
oznaczone liczba lub litera i zamaluj odpowiednia kratke, np. gdy
wybierasz liter¢ B i liczbg 1 lub litery NB:

S UZUPELNIA UCZEN
O
© ..
2 miejsce
& KOD UCZNIA PESEL na naklejke
E z kodem
=
EGZAMIN UZUPELNIA ZESPOL
W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM NADZORUJACY

|:| dysleksja
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7. Staraj si¢ nie popetnia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sig

pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inna odpowiedz, np.

‘| E O EE

8. Rozwiazujac zadania, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone napisem

Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.
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Zadanie 1. (0-1)

Eten (etylen) jest hormonem roslinnym przyspieszajacym dojrzewanie owocow. Wydzielany
jest na przyktad przez niektore dojrzate owoce. Aby sprawdzi¢, czy jabtka wydzielaja eten,
uczniowie zaplanowali dos$wiadczenie z uzyciem niedojrzatych, zielonych pomidorow
i dojrzatych jabtek, ktdre umieszczono w szklanych stoikach. W stoiku I umieszczono
dojrzate jabtka, w stoiku II niedojrzate, zielone pomidory, w stoiku III dojrzate jabtka
i niedojrzate, zielone pomidory, stoik IV byt pusty.

00 J LOO J 0OOD

W ktorym wierszu tabeli wlasciwie wskazano probe badawcza i prébe kontrolng do
doswiadczenia? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

\v

Proba badawcza Préba kontrolna
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Zadanie 2. (0-1)
Na rysunkach przedstawiono trzech przedstawicieli stawonogow.

Czy zwierzeta przedstawione na rysunkach naleza do owadéw? Wybierz odpowiedz
T (tak) albo N (nie) i jej uzasadnienie A, B albo C.

A. | ich ciato wykazuje podziat na gtowotutéw 1 odwiok.

poniewaz B. | uowadéw obydwie pary skrzydet maja podobna budowe.

C. | owady maja 3 pary odndzy i jedna parg czutkow.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 3. (0-1)

Pan Karol hoduje w swojej szklarni migsiste pomidory, jednak w tym roku potencjalne zbiory
sq zagrozone plaga wciornastkow — owadow, ktore wysysaja soki roslin, co prowadzi do ich
obumarcia. W tej sytuacji ogrodnik postuzyt sig ,,bronia biologiczna”. Umiescit w szklarni
saszetki z dobroczynkami — roztoczami, ktore zywia si¢ owadami bedacymi szkodnikami
pomidoréw pana Karola.

Ktéra zalezno$¢ miedzy organizmami wykorzystuje pan Karol do walki ze
szkodnikami? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. Symbioze.

B. DrapieznictwO.

C. Konkurencje migdzygatunkowa.
D. Konkurencj¢ wewnatrzgatunkowa.

Zadanie 4. (0-1)
Insulina i glukagon to hormony regulujace poziom cukru we krwi.

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Insulina
A obniza pozion_q 1 powodpj e r(_)z;_)a_d glikog_enu na czasteczki glukozy
" | cukru we krwi, " | 1 wydzielenie jej do krwi.
; poniewaz
B gggi\g}r;lzsciakru 5 pobudza_kom(')rki watroby 1 miQéI}i do wchtaniania
' we krwi. " | glukozy i przeksztatcania jej w glikogen.

Zadanie 5. (0-1)

Jedwabnik morwowy jest jedynym w petni udomowionym gatunkiem owada. Jego gasienice
przed przepoczwarzeniem przeda kokon z jedwabnej nici, ktéry ostania poczwarke.
W poréwnaniu ze swoim dzikim przodkiem jedwabnik morwowy wytwarza wigksze kokony,
szybciej si¢ rozwija, utracit takze zdolnos$¢ do lotu oraz Igk przed drapieznikami, co utatwia
jego hodowlg.

Ktora z cech jedwabnika morwowego jest efektem doboru naturalnego? Wybierz
odpowiedz sposrod podanych.

A. Utrata zdolnosci do lotu.
B. Zwiekszenie wielko$ci kokonu.

C. Wytwarzanie nici jedwabnej.
D. Zanik Igku przed drapieznikami.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 6. (0-2)
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace dziedziczenia grup krwi w pewnej rodzinie.

Allele ojca A "
Allele matki
o IA1A 1B
i 1A 1B

6.1. Jakie grupy krwi maja rodzice? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Obydwoje rodzice maja grupe krwi A.
B. Ojciec ma grupg krwi A, matka - 0.
C. Matka ma grupe krwi A, ojciec — AB.
D. Ojciec ma grupg krwi AB, matka — 0.

6.2. Jakie jest prawdopodobienstwo urodzenia si¢ w tej rodzinie dziecka z grupa
krwi A? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. 25%
B. 50%
C. 5%
D. 100%

Zadanie 7. (0-1)
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace ggstosci wybranych substancji gazowych
w temperaturze 25 °C i pod ci$nieniem 1013 hPa.

Substancja Gestos¢ (%)
dm
wodor 0,082
powietrze 1,185

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Ktory rysunek przedstawia wlasciwy sposob zbierania wodoru? Wybierz odpowiedz
A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

gaz o
|
v
Iy
|
\ gaz
Rysunek | Rysunek 11
A | Rysunek | 1 o gestosci wigkszej od gestosci
' Y ' poniewaz " | powietrza.
wodor jest gazem 0 gestosci mniejszej od gestosci
B. | Rysunek II, 2. powietrza,

Zadanie 8. (0-1)
Ponizej przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow.

liczba atomowa —— 1H——F— symbol pierwiastka
Wodor - nazwa pierwiastka
masa atomowa, U —+—— 1
1 18
1H 2He
1 | Wodor Hel
1 4
2 13 14 15 16 17
3Li 4Be =] sC 7N gO oF 1oNe
2| Lit Beryl Bor | Wegiel | Azot | Tlen | Fluor | Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
uNa | Mg 13Al 14Si 15P 165 | 17Cl | 18Ar
3| sod Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 | 355 40

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004.

Ktorej informacji nie mozna odczytaé¢ z zamieszczonego fragmentu ukladu okresowego?
Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Naturalny wodor stanowia 3 izotopy.

B. Atom magnezu ma 2 elektrony walencyjne.

C. W jadrze atomu sodu znajduje si¢ 11 protondw.

D. Maksymalna warto$ciowos¢ chloru wzgledem tlenu jest rowna 7.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 9. (0-1)
W tabeli przedstawiono rozpuszczalnos¢ soli i wodorotlenkéw w wodzie.

Jony | Na* K* Mg | Ag" | cu®
OH"~ R R N N N
Br~ R R

NO; | R R R R R

R — rozpuszczalny, N — nierozpuszczalny

Na podstawie: T. Szymczyk, S. Rabiej, A. Pielesz, J. Desselberger, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.

W dwoch probowkach znajduja sie wodne roztwory soli.
Y
(3 ()

@ @

Cu(NOs); —— AgNO3 ——

\__/ —

Korzystajac z tabeli rozpuszczalnosci, wybierz sposréd podanych jedna substancje,
ktorej dodanie poskutkuje wytraceniem osadu w kazdej z tych probéwek.

A. KBr B. Mg(NO3), C. HBr D. NaOH

Zadanie 10. (0-1)
Uzupelnij schemat reakcji estryfikacji. Wybierz sposrod podanych wzor kwasu
karboksylowego A albo B oraz wzor alkoholu 1 albo 2.

stez. H,SO4 //O
AlB + 1/2 +——2 CH3—CHy—C + H,0
kwas karboksylowy alkohol ester woda
,0
2
A. CH3_C\ 1 CH3_OH
OH
2. CH3;—CH,—OH
//O
OH

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 11. (0-2)
W celu identyfikacji wodnych roztwordw trzech substancji: NaOH, C¢H1,06 oraz CH3COOH,

zbadano ich odczyn za pomoca wskaznika uniwersalnego oraz fenoloftaleiny. Barwy
wskaznikow w badanych roztworach zapisano w tabeli.

, . Roztwor Roztwor nr 1 Roztwor nr 2 Roztwor nr 3
Wskaznik
Wskaznik uniwersalny 70ttty czerwony niebieski
Fenoloftaleina bezbarwny bezbarwny malinowy

11.1. Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jeSli zdanie jest prawdziwe,
lub F — jesli jest falszywe.

Do identyfikacji substancji wymienionych w zadaniu wystarczy uzy¢
wskaznika uniwersalnego. P F
Po uzyciu tylko fenoloftaleiny mozna stwierdzi¢, ze w roztworze nr 3
znajdowala si¢ substancja o wzorze CgH1206. P F

11.2. Uzupehij zdanie tak, aby opisywalo ono wlasciwosci roztworu nr 3. Wybierz
odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Wodny roztwoér nr 3 ma odczyn

A. | kwasowy, . _ o _ .
poniewaz w wyniku dysocjacji elektrolitycznej
zwigksza si¢ W badanym roztworze stezenie jonow _
B. | zasadowy, 2. | OH

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 12. (0-1)

Na zajeciach kola chemicznego Piotr badat zalezno$¢ rozpuszczalnosci azotanu(V) sodu
w wodzie od temperatury. Na podstawie otrzymanych wynikow pomiaréw sporzadzit
ponizszy wykres.

200
190
180
170
160 ¢
150 )
140
130
120
110

rozpuszczalnos¢ w g/100g wody

0 20 40 60 80 100
temperatura, °C

Dokoncz ponizsze zdania. Wybierz odpowiedzi sposrod podanych.

Jesli roztwor nasycony w temperaturze 10 °C ogrzejemy do 30 °C, to rozpuszczalnos¢ soli
zwigkszy si¢ o A/ B.

W temperaturze 30 °C roztwor ten bedzie C / D.

A. 15 g/100 g wody C. nasycony
B. 35 g/100 g wody D. nienasycony

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 13. (0-2)
W tabelach zapisano dane dotyczace ruchu prostoliniowego dla dwoch ciat: drogi i czasu dla
ciata Cy oraz predkosci i czasu dla ciata Co.

t(s) 0 | 21|46 t(s) 0 | 21|46
C1 C2 m
sm | 0 | 1] 2|3 v(?j 0 | 1|23

13.1. Jakim ruchem poruszaja si¢ ciala C; i C,? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Obydwa ciala poruszaja si¢ ruchem jednostajnym.

B. Obydwa ciata poruszaja si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym.

C. Cialo C; porusza si¢ ruchem jednostajnym, a cialo C, — ruchem jednostajnie
przyspieszonym.

D. Cialo C; porusza si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym, a cialo C, — ruchem
jednostajnym.

13.2. Na wykresach A-D przedstawiono zaleznosci predkosci od czasu lub drogi od czasu.
Ktory wykres jest ilustracja ruchu ciala C,? Wybierz odpowiedZz sposrod
podanych.

v

PRZENIES ROZ WIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 14. (0-1)
»Dekonstrukcja bieli”.

[...] Odcinajac si¢ od sredniowiecznej tradycji optyki, wioski lekarz Guido
Scarmiglioni dat poczatek wspolczesnemu wyrdznieniu trzech barw podstawowych,
postulujac na poczatku XVII wieku, ze jest pie¢ barw: biata, zotta, niebieska, czerwona
i czarna, z ktorych mozna zestawi¢ wszystkie inne.

Newton, dazac do poznania natury $wiatta, odkryt, ze odpowiadajace réznym barwom
promienie uzyskane po przejSciu $wiatta stonecznego przez pryzmat nie sa nastgpnie
rozszczepiane przez kolejny pryzmat i nazwat te nieredukowalne, jednobarwne wiazki

swietlne czystymi albo prostymi. Newton wyr6znit siedem barw [...].
Na podstawie: J. Karpiuk, Dekonstrukcja bieli, ,,Wiedza i zycie”, nr 7/2011.

Na podstawie tekstu ocen prawdziwo$é ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Doswiadczenia, ktére przeprowadzil Newton, potwierdzity poglad p =
Scarmiglioniego.
Swiatto jednobarwne po przejsciu przez pryzmat nie rozszczepia sie. P F

Zadanie 15. (0-1)
W tabeli przedstawiono wartosci ciepta wlasciwego i gestosci trzech wybranych substancji.

Ciepto wilasciwe Gestose
Substancja ( J j (ﬁj
kg -K m?
woda 4180 1 000
reec 140 13 534
gliceryna 2 400 1258

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice fizyczno-astronomiczne, Warszawa 2005.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Krople gliceryny utrzymuja si¢ na powierzchni wody. P F

Dostarczenie tej samej ilosci ciepta rownym masom rteci i wody
powoduje wigkszy Wzrost temperatury rteci niz wody.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!

Strona 10 z 16



Zadanie 16. (0-1)
Worek wykonany z folii ponacinano na paski (rysunek 1.), a nastgpnie potarto go wetnianym
szalikiem. Czeg$¢ paskow wychylita si¢ do przodu, a czes¢ — do tytu (rysunek 2.).

Rysunek 1. Rysunek 2.

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Paski folii sasiadujace ze soba naelektryzowaly si¢ jednoimiennie. P F

Podczas pocierania szalik i folia naelektryzowaty sig jednoimiennie. P F

Zadanie 17. (0-1)
Co dzieje si¢ z ciSnieniem, ktore czlowiek wywiera na podloze podczas zmiany pozycji

ciala z lezacej na stojaca? Wybierz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie
1. albo 2.

A. | Rosnie, 1 cigzar ciala si¢ nie zmienit
" | wwyniku zmiany pozycji.
B. | Maleje, poniewaz
maleje pole powierzchni nacisku
C. | Nie zmienia sig, ciata na podioze.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 18. (0-1)

Uczniowie ustawili na stole igl¢ magnetyczna na podstawce. Gdy igla przyjeta ustalong
pozycje, rozciagneli nad nia przewdd zgodnie z kierunkiem wyznaczonym przez igle (patrz
rysunek). Konce przewodu potaczyli z biegunami ogniwa. Obserwowali zachowanie si¢ igly.
Nastepnie powtorzyli doswiadczenie, ale zmienili kierunek przeptywu pradu elektrycznego
w obwodzie. W poblizu uktadu doswiadczalnego nie byto cial namagnesowanych.

+ T

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Po potaczeniu koncow przewodu z biegunami ogniwa igta magnetyczna p =
odchylita si¢ wzgledem przewodnika.

Zmiana kierunku przeptywu pradu elektrycznego spowodowata zmiang P =
kierunku wychylenia igly magnetyczne;j.

Zadanie 19. (0-1)
Na mapie w skali 1:5 000 000 odlegtos¢ pomiedzy dwoma miastami wynosi 1 cm.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymaé zdanie prawdziwe. Wybierz odpowiedz sposrod
podanych.

Na mapie, opracowanej w tym samym odwzorowaniu, w skali 1:2 500 000 odlegtosc¢
pomigdzy tymi samymi miastami wynosi

A. 0,5cm. B.2cm. C.5cm. D.20cm.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 20. (0-1)
Na rysunku przedstawiono o§wietlenie Ziemi.

23°27'N

OO

23°27'S
promienie stoneczne

66°33'S

90°S
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Na rysunku przedstawiono o$wietlenie Ziemi w dniu 22 czerwca. P F
Na rysunku pokazano moment, gdy na potkuli péinocnej i potudniowe;j p =
dzien i noc trwaja po 12 godzin.

Zadanie 21. (0-1)
Na mapie numerami od I do V oznaczono potozenie pasm gorskich.

—__ 80°

e . .

Nl WY

S B2
\ W,

Zaznacz zestaw, w Kktérym podano oznaczenia pasm gorskich o przebiegu
poludnikowym.

o

—  80°

AL IV B. IV C.V, IV D.ILLILV

PRZENIES ROZ WIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 22. (0-1)
Ponizsze informacje dotycza wybranych cech $rodowiska przyrodniczego i gospodarki
réznych krajow europejskich.

1. Pigtrowo$¢ klimatyczna i roslinna.

2. Liczne rzeki i potoki gorskie.

3. Stabo rozwinigta linia brzegowa.

4. Liczne wiadukty i tunele na szlakach komunikacyjnych.

5. Duzy udziat gruntéw ornych w strukturze uzytkowania ziemi.

Wybierz zestaw, w ktérym podano cechy krajow alpejskich: Austrii i Szwajcarii.

A 2,34
B.1,2,5
C.3,4,5
D.1,2,4

Zadanie 23. (0-2)

Ponizej wymieniono wybrane atrakcje turystyczne Polski.

Zaznacz W kazdym wierszu tabeli litere, ktora oznaczono atrakcje turystyczna
charakterystyczng dla kazdego z wymienionych regionow. Wybierz odpowiedzi sposrod
podanych.

Gotoborza na Lysej Gorze, bedace nastgpstwem wietrzenia mrozowego.

Masyw Giewontu, kojarzony z sylwetka Spiacego rycerza.

Rozlegte gorskie taki, zwane potoninami, np. Potonina Carynska.

Sniezka (1602 m n.p.m.), z ktérej mozna podziwia¢ wspaniala panorame.
Fantastyczne ksztalty ostancoOw wapiennych, np. Maczuga Herkulesa, Igta Deotymy.

moow»

Krainy geograficzne Atrakcje turystyczne

23.1. | Gory Swigtokrzyskie A|B|C|D|E

23.2. | Wyzyna Krakowsko-Czgstochowska A | B|C|D|E

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 24. (0-1)
Na diagramie kotowym przedstawiono procentowy udzial panstw w zanieczyszczaniu wod

Morza Battyckiego zwiazkami azotu w 2008 r.

Niemcy

Litwa

F.otwa _/

Finlandia

Szwecja

Na podstawie danych HELCOM

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Panstwa potozone na potudnie i wschod od Battyku wprowadzaja P =
ponad potowe zwiazkow azotu zanieczyszczajacych jego wody.

Udziat zwiazkoéw azotu wprowadzanych do Battyku przez kazde z panstw p =
jest proporcjonalny do powierzchni tego panstwa.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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